

◇ 基层快讯 ◇

胶州市检察院

扎根乡土，服务乡村振兴战略

今年以来，胶州市检察院持续贯彻乡村振兴战略，在开展涉农检察工作方面积极作为。围绕乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴五个方面，通过在该院派驻胶西检察院打造涉农产权保护服务站、在九龙检察院打造农村生态环境保护站、在里岔检察院打造农村社会综合治理服务站等措施，深入推进管区融合、专兼结合等工作机制，将检察工作与村居社会治理深度融合，打通检察机关服务基层农村的“最后一百米”，取得了良好效果。

王建平 辛欣 贾昱

济宁市任城区检察院

检察室关注幼儿健康成长

为进一步做好校园安全保障，为幼儿营造全面健康成长的环境，近日，济宁市任城区检察院派驻唐口检察室到辖区七彩幼儿园走访座谈。检察室对幼儿教育管理、园内外环境、交通安全、食品安全、教育收费等方面情况进行详细了解，建议幼儿园全面抓好日常教学工作，注重教育方式方法，引导孩子们养成良好的与人交流、适应环境的能力；加强对学校食品安全日常管理，合理搭配饮食营养，保障孩子们的身心健康。

任检宣

寿光市检察院

举办标准化业务专题培训

为全力推动寿光市检察院基层院标准化建设，加强干警对标准化建设的理解，确保该院标准化建设工作顺利推进，6月21日下午，寿光市检察院对标准化项目试点工作推进会议，并举行标准化业务专题培训。党组成员、政治处主任林嘉中主持会议，并邀请标准化专业团队工作人员刘艾迎进行标准化基础知识、标准体系建设等相关内容培训。培训会上，通过此次培训，与会干警进一步提高了对标准化认识，充分意识到标准化建设的重大意义，为标准化试点项目顺利推进奠定了基础。

刘珊 李媚玉

济南市历下区检察院

积极参与开展扫黑除恶专项斗争

近日，济南市历下区检察院召开扫黑除恶专项斗争工作推进会议，传达学习市委政法委、区委政法委关于扫黑除恶专项斗争动员部署会和市院扫黑除恶专项斗争工作推进会会议精神，明确工作任务，细化部门职责，研究下一步工作方案。该院检察长曲立春对扫黑除恶专项斗争工作提出几点要求。会后各部门根据实际情况，制定了切实可行的方案，立即开展扫黑除恶专项斗争推进工作。

历检宣

新泰市检察院

开展党员志愿服务活动

近日，新泰市检察院组织党员干警到莲花山景区开展“进景区 送文明”党员志愿服务活动。恰逢节假日，莲花山景区游客不断，为保障安全秩序，党员干警按照任务分配负责售票口和检票口的秩序维护。党员干警在售票口和检票口认真疏导人群、维护秩序，并对现场垃圾进行清扫，受到景区工作人员的好评。

王柏成 杨辉

潍坊市高新区检察院

检察长讲党课让干警收获更多

6月25日下午，潍坊市高新区检察院党组书记、检察长刘利宁为全院党员干警讲了一堂题为《重温人民检察制度发展史，做新时代检察事业的践行者》的党课，刘利宁检察长所讲的党课内容充实、所举事例生动鲜活，让在场聆听的党员干警受益匪浅。

刘利宁检察长从人民检察的由来、人民检察制度在各历史阶段的发展和新时代合格检察官应当具备的素质三个方面，为全院党员干警上了一场精彩的专题党课，内容丰富，寓意深刻。

他强调，作为新时代检察事业践行者，要积极参与到改革发展的时代潮流中，要做好工作，把参与改革作为一种使命、一种责任。为此，刘利宁检察长要求每一个高新检察人务必做到以下几点：一是要有良好的职业道德素质；二是要有过硬的业务素养；三是要有高尚的职业道德素质。

该院全体党员干警表示，一定会以此次党课为契机，牢记使命，不忘初心，发扬抓铁有痕、踏石留印的精神，珍惜人民群众赋予的权利，珍惜为民执法的机会，保持奋发有为的精神状态，成为新时代检察事业的有力践行者！

高检宣

警惕，针对老年人的犯罪！

随着社会老龄化的加剧，老年人所占比例越来越大，孤巢老人越来越多。老年人安全意识薄弱，辨别能力下降，自卫能力削弱，这些都使老年人更容易成为犯罪分子的目标。

性侵孤巢老人，八年后获刑

“必须把强奸罪去掉，要不我不签字。”提审时，因为《委托辩护人告知书》上除了盗窃，还有强奸这个案由，刘东接到文书后，情绪激动，仿佛受到了莫大的委屈。办案检察官解释，这个文书只是个权利告知文书，不影响最终的定罪量刑，但偏执的刘东最终也没有签字。

原来，刘东是个无业游民，涉嫌多起盗窃，还涉嫌多年前的一起强奸案。在这起发生在2008年春天强奸案中，被害人已经82岁了，是个孤巢老人。案发前老人坚持住在自家的老院子，而不愿与两个儿子同住。这天晚上，刘东先是到该村一户人家盗窃了一辆三轮自行车，并用三轮车将这户人家的被子、床单、花生油等财物一并偷走。在盗窃过程中，刘东拿起被害人人家的一盒牛奶喝了半盒，剩下的半盒牛奶被其丢在了被害人家中。在准

备离开时，刘东看到村头老人独自居住，遂撬门进屋对老人进行了性侵和猥亵。牛奶和精斑的DNA信息被输进了信息库，刘东到案后，经过信息比对，实施犯罪的正是刘东。庭审时，面对DNA鉴定，刘东当庭认罪。2016年8月份，刘东因犯强奸罪、盗窃罪，被判处有期徒刑五年，罚金8000元。彼时，距案发已经过去了8年，被害人也已于2011年去世，希望迟来的判决能告慰已逝多年的老人！

借用迷信手段，盗窃老年人钱财

王红，女，50岁，农民，安徽人，没有上过学，除了能歪歪扭扭地写出自己的名字，连“以上笔录给我念过，和我说的相符”都需要检察官代签。但是就是这样一个人没有上过学的农村妇女，以农村老年人欺骗对象，并从他们那里偷了2万余元。

2015年8月份以来，王红一直在多个村子里转，看到家里有老年人的就进去，先用收老钱的名义和他们套近乎，然后就说他们有灾来吓唬他们。接着王红利用明矾遇水的化学变化，在纸上呈现出白虎，说他们犯白虎。被害人相信王红之后，往往会央求王

红给破解。于是王红就向被害人要桃木剑之类的东西，如果被害人没有，就让被害人用钱或者首饰代替，然后把这些东西用卫生纸包着，放在枕头下面或者其他什么地方，并且以不影响破解做法为借口，不让被害人触碰。并且王红只允许一个人留在房间。然后王红嘴里念念叨叨，趁被害人备，用事先准备好的卫生纸把钱或首饰掉包。

调包之后，王红会不断在被害人身上拍打，说是要把白虎赶下身。而为了使调包的事不被过早发现，“我还让他们和我一起把白虎送出去，我出去后就坐着我联系的摩的离开了。至于后来他们是否发现我就不管了。”王红说。就这样王红共进了七户，其中在三家成功盗窃，偷的有金耳坠，金戒指，有现金，总价值2万余元。被盗窃的这三家六个老人，最小的60岁，最大的已经71岁。

2016年5月份，王红因盗窃罪被判处有期徒刑一年，缓刑一年，并处罚金二万元。

冒充公职人员，诱使老年人高价购买按摩仪

这又是一起针对老年人的犯罪，15名被害人中最小的64岁，最大的已经91岁了。而被告人王征44岁，身高一米七，体型匀



近日，潍坊市奎文区检察院民行科检察官走进电视台“奎文在线”栏目直播间，通过访谈互动的形式，向观众介绍检察机关公益诉讼相关情况。节目中，检察官围绕什么是公益诉讼，公益诉讼的发展历程、开展领域、线索获得以及公益诉讼的重要意义等方面，进行了详细的介绍和解答。通过直播交流，进一步宣传了检察工作，方面群众近距离了解检察工作，取得良好的宣传效果。玄承瑛 摄

受骗后反而转骗他人 最终难逃法律制裁

日照东港两名“善心汇”成员一审被判刑

误入传销组织，本是值得同情的受害者，却为了所谓高额回报诱惑他人入局，变成了令人憎恶的施害者。近日，经日照市东港区检察院提起公诉，法院一审以组织、领导传销活动罪判处被告人秦学明有期徒刑二年，并处罚金人民币五万元；判处被告人秦学东有期徒刑十个月，并处罚金人民币二万元。

秦学明、秦学东加入的传销组织“善心汇”，全称“深圳市善心汇文化传播有限公司”。这个组织自成立以来打着“扶贫济困、均富共生”的幌子对外进行虚假宣传，借助互联网平台，以高额返利为诱饵，大肆发展会员从事传销活动。“善心汇”要求参加者缴纳300元购买“善种子”来获得会员资格，再购买“善心币”进行投资，以发展新会员数量作为返利依据，引诱参加者继续发展下线。2017年，该组织被公安机关依法查处，其组织策划者张天明等人已被检察机关提起公诉。

本案中，秦学明、秦学东开始时与其他受害人一样，不了解“善心汇”非法传销的性质，就加入了该组织。后来他们尽管发现善心汇组织的盈利模式存在问题，迟早会有崩盘的那一天，但被高额回报蒙蔽了双眼，仍然不断发展会员。截至案发，秦学明共发展会员5层90人，秦学东共发展会员4层37人，最终两人都受到了法律的惩罚。

近年来，不法分子利用网络科技，变换传销犯罪手法，将传销窝点转移到互联网平台，利用“金融互助”“爱心慈善”“微信营销”等各种名目，组织、领导传销活动，严重扰乱了经济社会秩序。在此提醒广大群众，面对形态各样的传销组织，一定要擦亮眼睛，增强防范意识，不被高额返利诱惑，不上当受骗，自觉抵制传销违法犯罪行为。

(文中人物均为化名) 费悦

“前几天我接到一个同学的电话，说她被同学起了一个很难听的外号，有的同学整天叫她的外号，让她很困扰，甚至都不想去上学。我想问问同学们，你们有被同学起外号的经历吗？”青岛富源路小学课堂上，传来了青岛市市北区检察院检察官姐姐的声音。

为了防范校园欺凌事件的发生，让学生们提高警惕，增强法治观念和安全意识，市北区检察院未检科检察官受邀走进青岛富源路小学，开展校园欺凌的预防和自护宣讲，为同学们上了一场别开生面的法治课。

检察官首先以介绍检察院的动画开场，让学生了解检察院的工作职能；从自己被同学起外号的经历讲起，拉近了与学生之间的距离，随后通过视频、动画、互动游戏等多种方式向学生们讲解“什么是校园欺凌”、“校园欺凌的表现形式和危害”、“遇到校园欺凌的应对方法”以及“如何预防远离校园欺凌”，增强辨别是非能力和自我保护能力。

“为了让法治宣讲能更新颖活泼，引人入胜，我们做了很多的尝试与努力，避免了生硬枯燥的说教，通过情景带入、体验式游戏，精心制作的动画和视频，还尝试用当下学生们喜欢的游戏人物作为漫画主角，讲述校园欺凌的预防与自护，争取让同学们喜欢听，听得懂，记得住。”

“法治进校园”全省宣讲团成员，市北区检察院未检科检察官黄昱说。

宣讲活动结束后，检察官邀请学生们全体起立进行宣誓，从自身做起，和同学友善相处，共同远离校园欺凌。

最后，检察官留下了自己的联系方式，欢迎同学们对于生活和学习中的困惑，随时进行沟通和交流，同时也邀请大家来市北区检察院未成年人教育基地参观学习。

“以前印象中的法治课都很沉闷，我第一次听这么有意思的法治讲座。课上，检察官老师讲得很生动，互动环节也让我们亲身体验了校园欺凌中的各种角色，我在轻松的环境中记住了很多法律知识。”一名参与互动游戏的同学说。

“这次校园宣讲活动形式活泼，内容丰富多彩，不仅让孩子们了解了校园欺凌的危害，学习了自护知识，还增加了青少年自信心培养的心理学习内容，希望以后经常有这样高水平的法治讲座进校园，为学生们的健康成长带来更多的帮助。”一位老师说道。

今年以来，市北区检察院未检科结合“危害校园安全犯罪法律监督专项活动”，继续深入开展“法治进校园——防止校园欺凌”主题宣讲，积极完善课程内容，丰富课程形式，检察官用心护“未”成长，赢得了辖区校园师生的广泛赞誉。

黄昱 刘田

拒绝校园欺凌，检察官护「未」成长

为上合青岛峰会顺利召开贡献检察力量

上合组织峰会的顺利召开，着实让青岛一夜之间在全国乃至世界闻名。而这一切的背后有着警察、军人、机关干部、街道干部、志愿者等人的共同努力。

市南区检察院秉承大局观念，发挥志愿服务精神，按照区委统一部署，先后四批，调派检察干警68人，深入街道社区、信访维稳、制高点、消防专班等各类工作组，凝心聚力，挥洒汗水，为上合青岛峰会贡献检察力量。

投身使命，助力上合。3月初，参与上合青岛峰会大项目支援的干警们就奔赴了街道社区工作的第一线。第一批10人、第二批8人，他们脱下检察制服的蓝，有条不紊地交接手里的工作，穿上志愿服务的红，积极地投入到新的岗位。面对新的工作任务安排，他们毫无怨言，努力克服自身困难。该院股办同志刚刚出院，就到新的岗位报道；刘刚同志也是刚刚手术完，就进驻了社区工作组。广大干警用脚步落实责任，用脚步丈量忠诚，巡检进院入户，排除隐患，在分配的工作网格里走了一遍又一遍，不放过一个细节，响应着“上合青岛峰会”的召唤，展现着东道主精神。

团结一心，攻坚克难。随着峰会临近，工作任务日益加重，该院又抽调9名干警支援大项目。面对院内人员紧张，工作压力大的情况，王萍同志看在眼里，急在心上。前期，她因大病初愈没能参与大项目工作，这次，她主动请缨投入到的峰会服务的工作中。她说：“不能光看大家辛苦奔波，虽然我承担不了什么重大任务，但是也能干点力所能及的活儿，帮大家分担一些，跟大家共同奋斗。”

在街道社区工作的日子里，该院检察干警和社区的叔叔阿

姨、志愿者们成了朋友也成了战友，聊聊辖区的注意事项，替换着打水吃饭、准时甚至提前交接班……点点滴滴的工作日常，凝结着保障峰会顺利召开的共同心愿。

冲刺阶段，全员出动。面对在家门口召开的盛会，干警们都想尽一份绵薄之力，峰会召开在即，该院抽调第四批干警41人参与八大关街道办、江苏路街道办、八大湖街道办重点部位值守工作。根据街道分配的重点区域，检察官们收起铁面无私，挥洒着满腔热情。江苏路街道办的干警们，踏着晨露上岗，伴着夜色归家，早7晚9值守在每一个关键的部位。青年干警池铭，婚后第二天就回到了工作岗位，面对峰会任务，她默默放弃了蜜月安排，舍小家为大家，用行动彰显着青年干警的责任与担当。

八大关街道的16名干警全部是夜班值守，6月青岛的海滨，气候宜人，微风习习，夜间却温度骤降，透骨凉意。参与夜班值守的干警里，有的孩子年幼离不开妈妈，有的家住黄岛交通不便，还有的年长体弱弱不起彻夜疲惫，然而，皓月当空，繁星点点的时候，他们穿着棉衣，带着手电，提前离家，全部准时地出现在了各自的岗位上，抵御黑夜的寒冷，对抗强烈的困意，用整夜的坚守，保障每一个阳光灿烂的白天。他们特别能吃苦，特别能战斗。

辛勤付出，收获赞赏。峰会圆满结束，干警们也陆陆续续回到了检察岗位，而那些熟悉的街道、楼院，战友却那么的不舍。八大关、江苏路、金门路街道办事处纷纷送来感谢信，对干警在协助街道服务上合青岛峰会期间的艰苦努力和辛勤付出，表示衷心的感谢和高度的赞赏。

迟子珊

李金华的成长“加速度”

闯三关、突重围、摘桂冠，一气呵成，舍我其谁。听到临邑县检察院刑事执行检察局干警李金华勇夺全省大赛第一的消息，你一定会以为他锋芒闪过、锐气十足。可坐在对面的李金华，却是那么腼腆，内秀，很难将他与全省刑事执行检察业务竞赛中叱咤风云的优秀选手联系起来。

然而，熟悉他的人都知道，低调、内敛的他，有股子不服输的拼劲儿和钻劲儿。研究起工作、钻研起业务来那可是当仁不让，讨论案件时善于思考，查微析疑，勇于发表自己的见解，监督案件时坚持原则，立场坚定，不受外界的任何干扰。

2017年，一名前未羁押判实刑罪犯因肝硬化(失代偿期)，县法院以罪犯患有严重疾病为由，拟作出暂予监外执行决定。在接到法院的征求意见函后，李金华对罪犯的病情诊断、病历等材料进行严格审查，发现其病情符合《暂予监外执行规定》相关严重疾病的范围。为慎重起见，根据《暂予监外执行规定》的第六条，李金华又对罪犯是否具有社会危险性进行了审查，经过依法调取罪

犯在历次犯罪中所涉及的材料，发现罪犯有多次流窜犯罪记录，具有社会危险性，不符合暂予监外执行条件，遂建议法院不予对罪犯作出暂予监外执行决定。

在身边同事的眼中，李金华热爱学习，工作认真，有着较高的职业敏感度。在对法院的刑事判决书进行检察过程中，他都严格认真核实，避免刑期计算错误等问题的出现，哪怕仅仅是1天的差错也不放过。2015年，在对已决的刑事判决书进行检察时，发现曹某判决书中存在刑期多计算了1天的情况，便及时向法院发出纠正违法通知书予以纠正。

谈起自己的成长历程和取得的成绩，李金华脸上闪过一丝年轻人的羞涩：哪里有什么成绩？我只是把跟“老检察”们学到的东西和书本上学习的知识结合起来，做了一点力所能及的工作而已。如果说这也算是成绩的话，那也是领导和同事们关心和帮助的结果。

2012年，李金华毕业于山东政法学院监狱学专业，以优异的成绩通过了山东省委组织部组织的选调生考试，从千里之外的日照来到了鲁西北平原，入职临邑县检察院。置

身异乡，刚刚参加工作的他，感到有些茫然，不知该如何开始自己的职业生涯。“在这时，是院领导和同事们无微不至的关心，让我时时处处都能感受到家的温暖，他们帮我安排食宿，解决一些生活难题，从而坚定了我做好检察工作的信心和决心。”李金华满怀感恩之心说起了刚参加工作时的感受。

虽然大学学的是监狱学，但那毕竟仅仅是理论知识。面对繁杂的刑事执行检察业务，李金华感觉无从下手，但看到身边的同事哪怕是怀有身孕都能对业务精雕细琢，他深受感染，和其他学习资料。身边的同事和被监督对象。身后的橱柜里，面前的书桌上到处摆满了法律书籍、刑事检察业务书籍、政治理论书籍和其他学习资料。身边的同事和工作认真负责的精神所感动。“勤奋好学，敬业担当，是个好苗子。”某单位的一名领导这样评价他。

去年下半年，负责刑事执行检察局的同志因事请假，李金华二话没说，默默地担负起局

里的业务工作重担，在领导的关心支持下，和同事们齐心协力，保持了临邑刑事执行检察工作的良好发展势头。在去年的全市检察机关科学发展考核中名列前茅。在开展财产刑执行检察工作专项活动中，他和同事们将符合专项检察活动时间范围的1500余份卷宗进行逐一查找，找出涉及财产刑卷宗502份，与法院进行逐一核对。核对未执行、部分执行的卷宗共300余份，并督促法院将符合条件的案卷移交立案庭立案129件，其中，对于未及时报还刑事被执行人财产的2起案件监督返还6万余元，有效维护了刑事被执行人的合法权益。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。经过几年的磨练和努力，李金华迅速成长为领导和同事们眼中能当先锋、堪当重任的业务骨干。2013—2015年，连续三年被评为临邑县优秀政法干警。在司法责任制改革中，经过层层考核，李金华脱颖而出，成为临邑县检察院首批24名员额检察官之一。

未来的成长道路或许很漫长，但勤奋、执着的李金华显然已经坚定地走在了追求梦想的征途上。

张淑华 高忠祥